



码上看报



码上订报

“链”上发力“药”发展

——陕西省杨凌示范区市场监督管理局扎实推进生物医药产业链建设

农业科技报·中国农科新闻网记者 党淑妮

为了守好“责任田”、站好“服务岗”，根据陕西省杨凌示范区党工委管委会关于重点产业链建设有关会议要求，杨凌示范区市场监督管理局认真贯彻落实中、省、示范区创新发展部署，积极推进杨凌生物医药产业链建设，以高质量项目建设为载体，促进产业、创新、人才、金融等要素资源聚集，加快构建产业创新生态，不断释放存量、做大增量，增进合作，推动项目、平台、产业、科技成果转化等方面的进一步提升……

一幅聚链成群“药”发展的画卷徐徐展开。

“药”引领 下好“先手棋”

一个方案揽全局，一张图纸绘到底。

因地制宜，完善建设方案是“关键一招”。紧密依据中省生物医药、大健康等领域产业发展规划，吸收借鉴国家发改委和科技部产业技术创新中心建设模式，主动融入全省重点产业链，根据示范区规划部署，杨凌示范区市场监督管理局进一步修订完善《杨凌生物医药产业创新中心建设方案》。

产业发展，做大“圈子”很重要。致力于开展产业创新精准研究、打造全链条产业集群，搭建创新成果转化应用、人才交流服务、金融服务平台，紧跟生物医药领域发展前沿，加快推进产业结构优化升级，促进创新成果转化应用，推动产能释放提升，助力乡村振兴，实现关键资源要素加速聚集。

“药”项目 走好“关键棋”

这不是一件一蹴而就的工作，也不是一个立竿见影的任务，需要久久为功，全力以赴。

统筹资源，赋能产业发展走好“关键一步”。首先，该局摸排区内企业生产经营状况和在产品研发、许可审查、

生产经营、专利申请、品牌打造等方面遇到问题，主动指导帮助解决。

梳理区内高校和企业的创新平台21个，大力促进高校与企业之间在人才、科研、设施等方面协作共享。目前，东科制药、嘉禾医药、步长制药等十余家企业

实现与西北农林科技大学、杨凌职业技术学院等高校的产学研合作，有力助推医药产业高质量发展。

跑省进京，拜访国家、省药监局，建立联络员制度，用好用足省部共建机制，推进建立创新药审评审批快速通道，缩减流程。邀请国家药监局赴杨凌调研，共促药械监管和产业发展双提升。

“药”成果 统筹“长远棋”

引来一个大项目，可能会做强一个产业链。推介宣传，聚焦补链强链是基石。今年以来，该局先后赴江苏、山西等地进行投资考察、项目洽谈。联合示范区产业投资促进局先后赴苏州、广州、重庆、北京等地举办6场次专题产业合作恳谈会，向全国300余家生物医药、大健康企业推介杨凌产业基础、投资环境和优惠政策，共促延链补链。

引来一个大企业，势必会壮大产业集群。提衣提领子，牵牛牵鼻子。抓好“关键少数”，发挥“关键作用”。7月初，杨凌示范区管委会副主任刘仲山带队拜访中国生物相关领导，邀请其担任链主企业，双方就中国生物在杨凌建设集基础研究孵化和产业转化为一体的人



生物医药及大健康产业合作恳谈会现场

畜共患病国家工程研究中心，打造西北最大的动物疫苗生产基地，推动实施“三步走”战略投资事项进行全面深入交流，目前，中国生物完全控股杨凌绿方公司。

“药”规模 聚集“能量棋”

杨凌区内现有各类医药市场主体143家，产品注册批准文号190个、名牌产品及独家品种35个，聚集有步长、济川、万隆、郝其军、科森等众多药品生产企业，已初步形成规模化、品牌化产业基地，产业集群效应进一步突显。今年以来，新增医药企业2户，新增药品新品种7个，3家药械企业达成初步投资意向，新增医药市场主体42户，同比增长了16.7%，医药产业链更趋完善。前三季度，完成招商引资到位资金3.2亿元，固定资产投资到位1.86亿元。

大道至简，实干为要。杨凌示范区市场监督管理局主动对接国有园区公司，汇聚现有资源，在促进要素集约、发挥各自优势等方面持续发力，开展多种形式、多层面的产业创新合作。充分发挥区内链主企业、行业机构(医药协会)作用，排忧解难挖掘潜能，不断做优存量、做大增量。

陕西省宝鸡市金台区农业农村局：扑下身子解难题 合作社发展有动力

本报宝鸡讯(农业科技报·中国农科新闻网记者 周俊鹏)11月21日，记者在陕西省宝鸡市金台区硤石镇车辙村亿丰养殖农民专业合作社看到，全自动一体化养殖生产线已建成投用，6万羽蛋鸡在这个宽敞明亮的鸡舍里产的蛋通过自动化皮带传输到收集池，大大减少了人工接触，也解放了劳动力，提高了生产力。

合作社负责人步建厂说：“从2015年开始养鸡，发展到今天有6栋鸡舍，20万羽蛋鸡，每天有11吨左右的鲜蛋投放市场。”他培育的“川河人家”等鸡蛋品牌进入宝鸡市各大商场，颇受消费者青睐。可是，这么多鸡每天要产很多蛋，光收蛋这一项活就得多人忙碌，一万只鸡需要两个人，很脏很累，浪费人工和资金。去年，他外出考察，发现智能化养殖设备很好，但价格高昂，而近几年企业资金周转不畅，自己一时很犯愁。金台区农业农村局的领导了解到这一情况后，积极协调为项目的实施争取政策和资金上的支持，最终申请到财政衔接推进乡村振兴补助资金294万元，解了他的燃眉之急。他全力配合自筹配套资金，终于引进了全自动一体化养殖生产线，配套厂房1300平方米，入栏6万羽蛋鸡，实现了鸡舍温度、湿度和风速的远程控制。

牵线搭桥帮养殖户引进全自动一体化养殖生产线，只是金台区农业农村局助力农业企业发展的一个缩影。今年以来，金台区农业农村局以农业产业项目建设为抓手，按照“保障粮食安全、壮大主导产业、做强特色经济、一二三产融合发展”的工作思路，围绕农业提质增效和转型突破，深入推进农业农村现代化，全面实施乡村振兴战略。金台区农业农村局党组书记、局长谦风学说：“我们将以‘三年’为契机，加快推进全区农业农村领域重点项目建设，全面推进农业农村高质量发展。”

以节水之行 赴和美之约

——陕西省岚皋县推进县域节水型社会达标县创建纪实

岚，山中之雾气；皋，水边之高。地。

岚皋县地处巴山北麓，汉水之滨，是陕西省河网密度最大的县区之一。境内有大小河沟646条，每年汇入汉江径流量达13.93亿立方米，是国家南水北调中线工程的重要水源涵养地。守护好水源地，不仅是17万岚皋儿女的政治责任，更是岚皋赖以生存发展的基础。

近年来，岚皋县牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念，深入贯彻“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水方针，以纵深推进县域节水型社会达标县创建为契机，努力探索适合岚皋地域特色的节水型社会模式，用全社会节约用水的生动实践，开启了“和美岚皋”建设的崭新画卷。

系统谋划，高位推进。岚皋县委、县政府高度重视县域节水型社会达标县创建工作，坚持把推进县域节水型社会达标县创建做为实施“生态立县”战略，推动

“生态文明建设领跑”行动的重要载体，精心制定县域节水型社会达标建设实施方案，组建县域节水型社会达标建设工作领导小组，定期召开专题会议，会商研判县域节水型社会达标创建推进工作措施，全面构建了政府主导、部门协同、上下联动、全民参与、整体推进的工作格局，为各项节水管理制度有效落实奠定了坚实基础。

强化宣传，凝聚合力。岚皋县结合县情水情实际，广泛开展节约用水宣传。利用世界水日、中国水周、全国城市节约用水宣传周等重要时间节点和各类群众性文化活动，通过设立咨询台、宣传展板、电子显示屏、巡回宣讲车以及投放微信朋友圈广告等群众喜闻乐见的形式，深入开展节约用水进机关、进广场、进企业、进社区、进学校、进景区、进市场、进农村“八进”宣传活动，不断提升全社会节约用水意识。

系统治水，夯实基础。岚皋县将“一泓清水永续北上”作为根本政治任务和

“国之大者”，坚持“靶向治水”与“山水林田湖草一体化治理”有机结合，多措并举，全力抓好河湖长制工作落实、河湖保护治理、节水项目建设“三大工程”，先后实施了县城供水设施改扩建及智慧供水建设、县城污水处理厂提标改造、农业水价改革等重点水资源保护、水环境治理项目。县城供水管网漏损率较2020年下降5.6%；县城污水处理厂出水标准由一级B提升到一级A，实现达标排放，全县河湖水质持续保持国家地表水Ⅱ类标准以上。截至2022年末，县域水环境质量指数达到2.9920，取得全新突破。

科学管水，提质增效。岚皋县深入落实最严格水资源管理制度，建立完善《岚皋县工业企业城市建设节水“三同时”制度》《岚皋县农业用水精准补贴及节水奖励办法》等制度体系，全面实行计划用水和定额管理，推行全链条精细化服务，积极引导、鼓励企业对节水技术进行改造和

设备更新，先后培育出硒宝矿泉水有限公司、烛山魔芋等县级节水型标杆企业，实施宏大猕猴桃园区、乱石沟茶叶园区等12个高效节水灌溉项目，安装计量设施200余套，全县年节水15万立方米。与此同时，全域开展公共领域节水示范单元建设，截至2022年底，已成功创建9个省级节水单元载体，今年将继续创建“节水型企业”“公共机构节水型单位”52个，形成了全县上下一体推进抓落实、齐抓共管提质增效的科学管水、节约用水工作格局。

以节水之行，赴和美之约。岚皋县已然开启全民护水、全民节水新时代。未来，岚皋将牢记嘱托、担当使命，以县域节水型社会达标县创建为契机，充分发挥节约用水在推进经济社会高质量发展中的基础性、战略性、先导性作用，举全县之力，守好一方之水，为聚力建设和美岚皋作出新的贡献。

(陈光文 刘娟)